



找记者 上壹点

A08-10

齐鲁晚报

2020年8月29日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 编辑：赵恩霆  
□ 美编：陈华  
□ 组版：刘燕

## 编者按

美国民主、共和两党大会先后落幕，拜登与特朗普进入决战阶段。在接下来的两个月里，我们将在《世界周刊》推出系列观察，窥探这次“美国历史上最重要的大选”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

## 第二个弗洛伊德

共和党大会开幕前一天，7声枪响打破了威斯康星州小城基诺沙的宁静，本已归于平息的反种族主义抗议浪潮也因此被重新点燃。

23日，29岁的非洲裔男子布莱克与3名警察发生争执，疑因一场家庭纠纷。布莱克准备回到私家车上时，警察在背后抓住他的上衣，近距离朝其背部连开7枪，导致布莱克重伤瘫痪。当时，布莱克的3个孩子就在车里，目睹了这一切……

这在当地引发大规模抗议活动，威斯康星州州长埃弗斯宣布该州进入紧急状态，调动国民警卫队控制事态。拜登24日说，“枪击击穿了我们国家的灵魂”。特朗普则选择了沉默。

布莱克的遭遇不禁让人想起3个月前遭白人警察暴力执法致死的非洲裔男子弗洛伊德。5月25日，弗洛伊德事件就发生在威斯康星州相邻的明尼苏达州明尼阿波利斯市，引发席卷全美的大规模反种族主义、反暴力执法抗议活动“黑人的命也是命”。

当时，面对规模空前的抗议浪潮，因疫情数月未公开露面的拜登走上街头，单膝跪地与一名参加抗议的非洲裔男子交流，后来又前往休斯敦与弗洛伊德的家人会面，并在弗洛伊德的葬礼上通过视频表达哀思。

特朗普则在事件发生数天后才在白宫发表讲话，强调的是对执法机关的支持，试图调动军队平息抗议活动，甚至在警察暴力清场后走出白宫去“总统教堂”摆拍合影。他多次批评一些州面对抗议和暴力活动太软弱，鼓动民众“解放”民主党主政的地区。

相比之下，拜登的反应似乎更加“政治正确”，更能赢得黑人选民的好感。但弗洛伊德事件前后的两个插曲，却足以对这种判断打一个问号。

5月22日，弗洛伊德事件前三天，拜登在美国早间秀节目《早餐俱乐部》中与非洲裔主持人查拉马涅连线时说：“如果你不知道是支持我还是特朗普，那你就不是黑人。”此言一出引发众怒，有人回怼：“你以为你是谁？”拜登事后承认，自己太傲慢了。

8月6日，拜登在美国全国非洲裔记者协会和全国拉美裔记者协会的视频采访中说，“与非洲裔社区不同，拉美裔社区是一个非常多样化的社区。”这话又捅了马蜂窝，特朗普在“推特”上写道，“拜登刚刚失去了黑人的选票，他不配得到他们的票”。

作为美国历史上首位非洲裔总

# 围栏内外

2020美国大选系列观察①

继17日至20日美国民主党举行全国代表大会，正式提名前副总统拜登为总统候选人之后，24日至27日共和党也举行全国代表大会，正式提名总统特朗普竞选连任。至此，美大选进入决战阶段。

今年民主党大会的主题是“团结美国”，看上去似乎比共和党的“光耀伟大的美国”更呼应现实。但在美国政治和社会裂痕加剧的当下，拜登的“团结”已被特朗普刻意制造分裂的套路带偏了节奏。



统的副手，拜登只是口误吗？恐怕未必，他似乎将民主党注重多元化与赢得非洲裔等少数族裔选票画等号，认为这是天经地义的事。尽管二者存在联系，但并不是必然结果。

反观特朗普，毫不隐晦地制造分裂并从中渔利。布洛克事件在小城基诺沙引发连续数日的抗议活动，25日晚一名17岁少年持枪与几名抗议者发生口角，开枪致2人死亡，1人受伤。

美国媒体发现，这名17岁少年是特朗普的粉丝，曾出现在今年特朗普一场竞选活动的前排位置。他拥有两支枪，支持警方镇压街头示威，认为“警察的命才是命”，这与此前特朗普力挺执法机构的言论何其相似。

24日共和党大会开幕当天，密苏里州一对“网红”帕特丽夏和马克·麦克洛斯基受邀发表视频演讲，这对白人夫妇曾在6月的“黑人的命也是命”抗议活动中在自家门外持枪与抗议者对峙。他们认为，民主党无法给社区提供安全保证，但特朗普可以。

布莱克事件的枪声，“击穿了美国的灵魂”，但从弗洛伊德到布莱克，激烈的反种族主义抗议活动丝毫没有改变现状，到头来被“击穿”的只是民主党口中的那个“美国的灵魂”。

## 特朗普党与逢特必反

按惯例，两党全国代表大会四年一次，每次开会都会通过一个指导下一个四年的纲领性政策文件。今年民主党的新党纲厚达92页，涉及应对新冠疫情、经济、医保、司法、气候、移民、教育、外交等10个领域。

上届大选时，以老将桑德斯为代表的进步派在民主党内崛起，今年桑德斯、女参议员沃伦两位进步派代表人物依然在党内初选中表现抢眼，就算已从政近50年的拜登也无法忽视这股力量的政策诉求。

上周的民主党大会期间，在世的三位民主党籍前总统卡特、克林顿和奥巴马悉数亮相，人气颇高的前第一夫人米歇尔·奥巴马，桑德斯以及弗洛伊德的弟弟菲洛尼斯，还有17位不同地域、种族、年龄、身份的党内新秀等也都发表演讲。

应对疫情不力成为民主党攻击特朗普的重点。曾深陷抗疫窘境的民主党籍纽约州州长科莫痛批特朗普，“我们的国家处于危机之中，从许多方面来说，新冠疫情只是一个隐喻。当身体虚弱且无法自卫时，病毒就会发起攻击。过去几年，美国的政治共识被削弱了，更加分裂了。”科莫说，这些问题并不是从特朗普开始的，但在他任职期间情况变得更糟。

值得注意的是，民主党大会上还出现一些共和党人的身影。2016年大选共和党候选人、俄亥俄州前州长卡希奇，新泽西州前州长惠特曼和纽约州前联邦众议员莫利纳里，前国务卿鲍威尔以及2008年共和党总统候选人、已故资深参议员麦凯恩的遗孀等先后为民主党站台。

反观特朗普这边，唯一在世的共和党籍前总统小布什以及前众议长瑞安都没现身，美国媒体发现，共和党大会上12位重要演讲者中一半姓“特朗普”，俨然成了特朗普家族秀。而且，今年共和党大会打破惯例，没有推出新党纲，而是沿用4年前那套呼应特朗普“美国优先”的纲领，共和党已被戏称为“特朗普党”。

不过，特朗普团队公布了主题为“为你而战”的2.0版施政纲领，同样涉及经济和就业、应对疫情、医保、教育、移民、外交等10大领域。其中，经济和就业被置于首位，凸显出这是特朗普格外仰仗的竞选资本。

反种族主义抗议活动爆发后，在疫情以及由此造成的经济数据下滑的叠加影响下，特朗普在大多数全国性民调中的支持率大幅落后于拜登。即便如此，特朗普在经济方面的认可度依然可观。盖洛普民调显示，8月特朗普在经济方面的支持率为48%，而在疫情暴发前的1月是60%。另有一些民调显示，当前特朗普与拜登在这一领域的支持率不相上下，甚至占优。

一些民调显示，相较于共和党选民，更多元化的民主党选民群体的经济和就业受疫情影响更大。而且，受近期美国就业数据有所好转等因素影响，拜登在全国性民调中相对于特朗普的领先优势已在缩小。

相较于内政，双方在外交上分裂一目了然，特朗普损害的盟友关系，拜登承诺要修复；特朗普退出的群，拜登承诺会重新加入；特朗普挑起的充满单边主义和霸凌的贸易战，拜登要以多边主义和自由贸易取代……四年来特朗普的“逢奥必反”，变成了如今拜登的“逢特必反”。

另外，疫情之下邮寄选票也成为两党斗争的焦点。8月的一个全美民调显示，90%的民主党人认同邮寄选票，且72%的民主党选民表示可能邮寄选票，但只有20%的共和党人认同，22%的共和党选民可能邮寄选票。

在27日晚接受党内提名的白宫演讲中，特朗普也坦言，美国两党或民众“在意识形态、处世哲学和未来愿景方面从未像如今这样对立”。为了确保特朗普顺利发表讲话，白宫建筑群周边提前架起了围栏，里面是上千拥趸，外边是高喊口号的反对者。



27日晚，千余名特朗普的支持者在白宫南草坪等待特朗普发表接受提名的演讲。



27日晚，白宫外面的街道上聚集着大量高呼“下台”口号的特朗普反对者。